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Praca samodzielna zaznaczona jest zielonym kolorem
Najwazniejsze zagadnienia:

1. Co to jest réwnanie reakcji chemiczne;.

2.Zapis réwnan reakcji chemicznych.

3. Uzgadnianie réwnania reakcji chemicznej, dobieranie wspdtczynnikéw reakcji chemicznych-
zasady.

4.0dczyt réwnan reakcji chem. Substraty i produkty
5.Tres¢ prawa zachowania masy

6.0bliczenia z zastosowaniem prawa zachowania masy.
7. Karkéwka z 4 poprzednich lekgcji

Przemiana ( proces) w ktdrej z jednej lub kilku substancji powstaje nowa substancja ( jedna lub
wiecej) o odmiennych wtasciwosciach nazywamy reakcjg chemiczng. Zapewne najbardziej znanymi
Wam z zycia codziennego sg reakcje spalania. Spalamy gaz, wegiel ,drewno, papier itp.Przyjrzyjmy sie
spalaniu wegla. Do tej pory opisywalismy procesy postugujgc sie schematem tzw zapisem stownym

wegiel + tlen — tlenek wegla (IV)

wegiel i tlen to substraty czyli substancje uzyte do reakcji( przeksztatcajgce sie w reakc;ji)

tlenek wegla (1V) to produkt czyli substancja powstata w procesie- reakcji ( wiemy ,ze jest to gaz)
substraty i produkty nazywane sg reagentami

Zapis takiej przemiany za pomocg symboli pierwiastkow i wzoréw zwigzkéw chemicznych nazywany
jest réwnaniem reakcji chemiczne;.

C+ Oz — COZ
lewa — prawa strona

Tlen jest pierwiastkiem gazowym , ktéry wystepu je w postaci dwuatomowych czgsteczek i
zapisujemy go jako O,


https://epodreczniki.pl/b/w-jaki-sposob-mozna-opisac-przebieg-reakcji-wymiany/P9g8XcZ29

Plarndai Przyklad 1. Spalanie wegla w tlenie

(oprocz gazow Zapis slowny: iel + tlen — tlenek la
sziachelnych): tlen, o v wegla(V)
wodor, azot, chior C+0; > CO,
® cmmzekw |
Poprawnos¢ zapisanych wzoréw sprawdza si¢ przez wpisanie
Ozd'mﬂz'allzm*%yw: wartosciowosci:
siiiaiis C+0, —= C"0!

Wz6r tlenku wegla(IV) napisany jest poprawnie, gdyz istnieje rownowaznoéé
wartosciowosci atoméw wegla i tlenu. Nalezy uzgodnié réownanie reakcji che-
micznej, czyli doprowadzi¢ do tego, aby liczba atoméw poszczegéinych pier-
wiastkéw chemicznych byla taka sama po obydwu stronach réwnania reakcji.

Uzgodnienie rownania reakcji chemicznej.
Nalezy obliczy¢ liczbe atoméw pierwiastkéw po lewej i po prawej stronie
rownania reakcji chemicznej.
CI + 0; —— CO,
I

ta. C—4+—=1aLC
2aa0——2a0
Zgadza si¢ liczba atoméw tlenu i atoméw wegla. Réwnanie jest uzgodnione.

Liczba atoméw wegla i tlenu jest taka sama po obydwu stronach réwnania reak-
¢ji chemicznej.

Réwnanie reakcji chemicznej:
C+0,— CO;

vnnm WSPOLCZYNNIKI STECHIOMETRYCZINE

\etrycznych Liczby zapisywane przed symbolami atoméw i wzorami czgste-
w czek to wspélczynniki stechiometryczne. Okreslajg one liczbe
etrycznych atoméw lub czasteczek w réwnaniach reakcji chemicznych. Indek-
el 1 sy stechiometryczne to liczby wskazujace na liczbg atoméw w czq-
'**I I steczce.

w i T wpolczynniki stechiometryczne

' C+_ 0 — __COy
Y Y indeksy stechiometryczne

Wspélczynniki stechiometryczne w powyzszym réwnaniu reakcji:
1, 1, 1, natomiast indeksy stechiometryczne: 1, 2, 1, 2.

Sposéb odczytywania réwnania reakcji chemicznej: .
jeden atom wegla reaguje z jedng czqsteczka tlenu, tworzqe jedng czgsteczke
tlenku wegla(IV).



Modelowy schemat réwnania reakcji chemicznej:
+ DRO - > 0 o
Q ¢« -

Jedli tlenu jest za mato do spalania to wowczas powstaje trujgcy tlenek wegla (Il) zwany czadem -
cichym zabéjcg. Zachodzi inna reakcja chemiczna:

wegiel + tlen — tlenek wegla (Il)
c+0, — CO réwnanie

Uzgodnienie réwnania

lewa — prawa strona
C C
20 0]

Nie zgadza sie liczba atomow tlenu- nalezy dobrac¢ wspotczynniki
stechiometryczne

wspotczynnik stechiometryczny
duza liczba umieszczona przed symbolem iwzorem zwiazku w zapisie réwnania chemicznego

indeks stechiometryczny
mala cyfra, za pomoca ktorej wyrazamy liczbe atomow w czasteczce lub jonie, nazywana takze
indeksem dolnym

zasada uzgadniania-dobierania wspotczynnikéw nie zmieniamy malych cyfr !,

wyrownujemy liczby atoméw zmieniajac duze cyfry czyli wspolczynniki
stechiometryczne

C+0, — 2CO jeszcze sie nie zgadza
2C+ 0, — 2CO terazsie zgadza
lewa — prawa strona

2C 2C

20 20



Duza cyfra przed wzorem pomnaza wszystko co jest we wzorze np. 2 CO -
2C,20

2 czgsteczki CO sktadajg sie z 2 atoméw Ci 2 atoméw O

Przeanalizuj dalsze praykiady Podrecznik PDF=praykiad 213 Czesto do zapisu réwnania

reakcji musimy umie¢ zapisacé-ustala¢ wzory zwigzkdéw za pomoca wartosciowosci — to byto
tematem poprzednich lekgji.

Konieczno$¢ uzgadniania (bilansowania) réwnan reakcji jest konsekwencja
przestrzegania prawa zachowania masy.

W ukladzie zamknig¢tym masa substratéw jest rowna masie produktow
reakcji chemicznej.

Powyzsze stwierdzenie stanowi tres¢ prawa zachowania masy, Kkiore
w 1760 roku sformulowal rosyjski uczony, Michail W. Lomonosow, a nieco
poOZniej Francuz, Antoine L. Lavoisier.

Uktad zamkniety to taka sytuacja ,ze nic nie wydostaje sie na zewnatrz( zaden reagent)

Aby suma mas substratow byla identyczna z taczng masa produktéw,

liczby atomow tego samego rodzaju po obu stronach rownania reakcji
muszg by¢ jednakowe.

Prawo zachowania masy pomaga okresli¢ mase jednej substancji, gdy znamy masy
pozostatych substratéw i produktow.

Znajomos¢ tego prawa pozwala takze obliczy¢ migdzy innymi ilo§¢ produktow
powstajacych z okreslonej masy substratéw.

—>  2MgO0

49
(suma mas substratow)
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Na przyklad, jesli wiemy, ze przereagowaly ze soba 2,4 ¢ magnezu i 1,6 g tlenu, to
W prosty sposob mozemy ustali¢, ze w wyniku tej reakeji chemicznej
powstaly 2,4 g+1,6 g=4 92,4 g+1,6 g=4 ¢ tlenku magnezu:



W' innej przemianie — reakcji wymiany tlenku miedzi(Il) z weglem — mozemy
ustali¢ mas¢ miedzi, jesli znamy masy substratow 1 mase drugiego produktu:

2Cu0 +

Zrodto: Agnieszka Lipowicz, licencja: CC BY 3.0.

Zgodnie z prawem zachowania masy {gczna masa substratéw ma by¢ rowna sumie
mas produktow:

159g+1,2g = x+44¢g

suma mas substratow
Zrodto: Dariusz Adryan, licencja: CC BY 3.0,

Po przeksztalceniach rownania i wykonaniu obliczen poznamy mase miedzi:
x=159g+12g-44g=12T¢g

Dzigki wykorzystaniu prawa zachowania masy mozemy stwierdzi¢, ze w wyniku
reakcji 15,9 g tlenku miedzi(II) z 1,2 g wegla powstanie 12,7 ¢ miedzi.

|zad 1 str. 25(139)[zad 2 str. 22(132)- Dobierz wspélezynniki w réwnaniach
reakcji:
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N, + H, — NH,
Fe + HCI — FeCl, + H,
N, + O, NO
) Mn + O, — Mn,0O,
Al + H,S — ALS, + H,
AlLO, + HCI — AICI; + H,0




—

1.Masa jednego atomu wyrazona w u (w atomowej jednostce masy)
nazywana jest:

a/masa czasteczkowsq

b/masa atomowa

2.Wigzanie chemiczne polegajace na utworzeniu wspolnej pary elektronowe;j
pomiedzy atomami niemetali to:

a/ jonowe

b/ kowalencyjne

¢/ kowalencyjne spolaryzowane

3.Masa czasteczkowa tlenku magnezu o wzorze sumarycznym MgO to:
a/ 403 ¢

b/40,3 u

c/30,4 u

4. Trzy(3) czasteczki tlenu dwuatomowego opisuje zapis
a/30

b/30,

c/20,

5.Prawidfowa nazwa zwigzku chemicznego o wzorze sumarycznym Al, O,
to:

a/tlenek glinu (I1I)
b/tlenek glinu
6. Wzo6r chemiczny tlenku siarki (VI) to:

a/SO,



b/SO,

Wskazowka: tlen ma wartosciowosé 1T a wartosciowosé siarki (S) nalezy okresli¢ na
podstawie wzoru

7.Zwiazek chemiczny to polaczenie :
a/ téznych atomow

b/jednakowych atomow

8.Wz6r chemiczny np. CO, opisuje
a/pierwiastek chemiczny

b/zwiazek chemiczny

9.Zawartos$¢ procentowa wegla w tlenku wegla(II) czadzie o wzorze CO
wynosi:

a/ok. 43%

b/ok. 57%

10.Wskazana cyfra w zapisie chemicznym nazywana jest :
2Mg + O, —2 MgO

a/indeksem stechiometrycznym

b/ wspoltczynnikiem stechiometrycznym

11.Konieczno$¢ uzgadniania rownan chemicznych( dobierania
wspotczynnikéw w rOwnaniu) jest konsekwencja prawa:

a/ stalodci sklady zwigzku chemicznego
b/ prawa zachowania masy

12.Wybierz réwnanie z prawidfowo dobranymi wspoétczynnikami
stechiometrycznymi:

a/Fe + 30, —2Fe,0,



b/2 Fe + O, —Fe,0,
c/4 Fe + 30, —2 Fe,O,

koniec sprawdzianu
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